

用心讲好新时代强军故事

——军队选手参加第四届全国红色故事讲解员大赛剪影

■罗尔文 徐腾跃 本报记者 张笑语

■李 阳



第四届全国红色故事讲解员大赛获奖选手与评委合影。

张德荣摄

“我们阔步走在强军路上，新的里程碑就在前方。歌声雄壮，足音铿锵。这，就是新时代最雄浑的交响！”在第四届全国红色故事讲解员大赛汇演现场，8名军队选手代表集体朗诵《奋斗强军向前方》，得到现场观众的一致点赞：“军队选手的集体展示，让我们真切看到了新时代强军实践的壮阔场景，感受到人民军队的昂扬风貌。”

初冬时节，大别山腹地。以“致敬新时代、讲好新故事”为主题，由中央宣传部、文化和旅游部、河南省人民政府共同主办的第四届全国红色故事讲解员大赛在河南新乡举行。来自全国各地的200名选手同台竞技，军队有8名选手获奖，并分获专业组、志愿组第一名。

强军故事，生发于新时代练兵备战的火热气象中。

来自中国人民革命军事博物馆的讲解员王丹，以陆军某部“95后”女军官陈欣双的变化，讲出了新时代革命军人淬炼成长的历程。从接过鲜花荣誉，到布满新伤旧痕，再到历经千锤百炼，实现脱胎换骨，陈欣用这双手创造了许多“硬核”成绩：打破战区比武纪录、参加国际军事竞赛、成为陆军“狙击枪王”。王丹说：“强军路上，有多少像陈欣这样的年轻官兵，在经风雨中长才干、在见世面中壮筋骨、托举起山河岁月，守护着万家灯火。我有义务把他们的事迹讲出来。”

强军路上，既有训练场上的摸爬滚打，也有万里长空的生死考验。同样来自该馆的讲解员丁文婧，把目光投向空军试飞员群体。在某型导弹靶试任务中，空军某部试飞员郑鑫驾机升空执行这一高风险课目。然而，导弹发射后骤然爆炸，数块碎片直奔座舱，生死一线的0.5秒，他凭借千百次极限训练形成的肌肉记忆操纵战机脱离险情。复杂天气下，能不能继续完成任务？刚与死神交锋，能不能顶住压力再次起飞？毫不犹豫“披甲上阵”的郑鑫，用一气呵成、命中目标的实际行动作出了回答。讲到这里，丁文婧激情澎湃地说：“这让我对生与死、家与国有了全新的领悟，对新时代革命军人的使命和价值有了更直观的理解。”

军人既有铮铮铁骨，也有深情大爱。获得专业组第一名的中国人民

革命军事博物馆讲解员赵雅轩，讲述的是今年神仙湾哨所战士送来的一张照片。照片中，驻守喀喇昆仑的女军医兼心理咨询师路俊霞与战士们甜甜地笑着。在10多年高原巡诊路上，她不断探索给战士们送去欢乐的独特方法——“糖”“唇膏和护手霜”“亲人般的拥抱”，这些被战士们亲切地称为“吉祥三宝”。当背景视频呈现哨所官兵皲裂的嘴唇和手背、凹陷的指甲、僵硬凸起的关节时，赵雅轩动情地说：“路俊霞拥抱的是战友，是亲人，是边关最可爱的人。”现场，很多观众都因新时代边防军人的家国情怀湿润了眼眶。

汲取活水，才能生动讲述强军梦想。在获奖选手中，有博物馆讲解员，有军校学员，有基层干部，有文职人员。他们来自不同战线，感悟了各个领域发生的崭新变化，用亲历者、见证者的身份真挚讲述新时代强军故事，让观众切身感受到强军兴军的伟大变革与磅礴力量。

红色传统，在历史与当下的对话中绽放光彩。

大赛评委表示：“本届大赛最鲜明的特点，就是讴歌新时代、奋进新征程，用伟大成就和感人故事展示中国共产党人精神谱系在新时代各领域发扬光大。”

海军博物馆讲解员韩婷婷讲到她所在的馆内有两件特殊展品——一件是从著名战斗英雄麦贤得脑颅中取出的1块弹片，一件是从舰载机飞行员曹先建腰上取出的6根钢钉。这两件特殊的展品见证着两代革命军人不畏生死、勇往直前的峥嵘岁月，诉说着人民军队历久弥新的精神传承。

因某次飞行训练突发异常，曹先建被迫超低空跳伞，多处爆裂性骨折。在医生眼里，他能否站起来都是问号。而曹先建竟以超出常人的毅力进行康复训练，爬起来，站起来，走起来……甚至提前10个月把手术中打入腰椎的6根钢钉取了出来，最终奇迹般复飞，并以近乎满分成绩通过舰载考核。“从‘弹片’到‘钢钉’，从麦贤得到曹先建，经过一番追寻，我终于明白了，战斗精神才是最贵重的金属，是最锋利的刀刃。”韩婷婷讲得声情并茂，观众们听得聚精会神。大赛评委深有感触地说：“这样的红色故事之所以动人，是因为蕴含其中的精神有着穿越时空、直抵人心的力量。”

今年是抗美援朝战争胜利70周年，来自联勤保障部队的志愿讲解员张玲，为大家讲述了一本志愿军女卫生员的战地日记。日记中，真实记录了在装备悬殊、国力艰难条件下，后勤战线前辈们为护送伤员付出的沉重牺牲、留下的深切遗憾。“透过这些鲜血和生命凝成的文字，我读懂了后勤人‘一切为前线，一切为胜利’的光荣传统。”张玲讲述了2016年她亲身经历的一场千里接力抢救战士潘吉的生死营救。当讲到苏醒的潘吉向医护人员举手敬礼时，《我的祖国》音乐缓缓响起，张玲饱含深情地说：“敬爱的后勤先辈，你们看到了吗？新时代的联勤，早已发生翻天覆地的变化，保障胜利的‘毛细血管’迅速通达铁拳刀尖……今天的祖国，如您所愿！钢铁保障线，有我坚守！”

无论时代如何变迁，红色基因始终在人民军队的血脉里流淌奔涌。大赛中，从“焦裕禄精神”到“植树将军”张连印、从“铁人精神”到“背心院士”高伯龙、从“特区精神”到退役老兵的创业新篇、从“帕米尔高原上的‘五星杨’”到“战士的约定”……军队选手的动情讲述，仿佛一场场历史与当下跨越时空的对话，让红色传统在新时代有了生动的叙事活力，得到新的赓续弘扬。

时代新人，坚定向着强军梦想奋斗前行。

来自武警部队新疆生产建设兵团总队的志愿讲解员刘文辰一家4代戍边卫国。她说：“太爷爷从战火中铸就的赤胆忠诚和血性胆魄，注入了我们家的血脉。爷爷为建设边疆奉献了一生，父亲在驻疆部队一干就是40年。正是因为这种血脉传承，做一名边疆的忠诚卫士，成为我在逐梦路上的不懈追求。”

海军某部志愿讲解员林智雄讲述了自己自己在实战化训练中的日常故事。他从千米高空一跃而下，在幽暗海底隐蔽潜行、钻寒区草原穿插渗透，经历了一次次生理、意志、技能的极限考验。这位“90后”小伙子话语铿锵：“我能撑起更重的使命、冲向更高的目标！”每当新兵下连，林智雄都会把自己当实例告诉大家：“只要祖国需要，利刃将随时出鞘！”

来自国防科技大学研究生院的志愿讲解员李阳，夺得志愿组第一名。她在赛后写道：“从选拔、初赛再到决赛，

我讲述的都是科大人、科大故事。很多人的努力托举，才铸就了《科技强军路上的奔跑》和《等着我》两个作品。”

她把目光投向自己熟悉的校园。一条笔直的“强军大道”贯穿南北，从这里走出了60多位院士，激励青年学子在科技强军路上接力奋进。在《科技强军路上的奔跑》这个故事里，她的校友、超算专家王戟截肢后仍然坐在轮椅上向科技之巅峰冲锋。“也许，他是讲台上最矮的人，却是校园里走得最慢的人，却是我心中‘跑得最快’的那一个。”

在李阳身边，有很多这样的校友、战友，“他们的战斗不分昼夜，把一路奋进的姿态，留在了强国强军的征程上。”

决赛作品《等着我》，是李阳讲述的又一个感人故事。从15年前汶川地震的被困者，到今年华北抗洪的救援者——她的校友、中国国际救援队队员强天林用一句“等着我”，实现了“像当年救他的解放军一样到祖国和人民最需要的地方去”的诺言。李阳也立下同样的志向：“明年，我将博士毕业，我也会像他一样，义无反顾地到祖国和人民最需要的地方去！等着我！”

新时代，强军故事竞相涌现，强军事业气象万千。比赛结束后，讲解员们已奔赴各自岗位、岗位。大家纷纷表示，要丰富自己的“红色故事库”，使之成为“流动的军史馆”；要用心用情讲好强军故事、建功强军事业，把无悔青春汇入奋斗强军的壮美新时代画卷！



长征

第5996期

科技强军路上的奔跑

战友，您知道咱们中国的空间站这会儿在哪儿吗？几分钟前，它刚从我们头顶400公里的太空掠过。10月31日，我的校友朱杨柱刚刚乘坐神舟十六号飞船从那里归来。作为第一位航天飞行工程师，朱杨柱是我所熟悉的人里面跑得最远的一个。他与两位航天员一起，绕地球转了1亿多公里，在浩瀚太空绘出崭新的中国轨迹。他从太空发给我们勉励：“太空没有极限，期盼着学弟学妹们向着科技高地不断冲锋。”

向着科技高地冲锋，就是一场接力奔跑。在我的身边，有很多这样的人，他们把一路奋进的姿态，留在了强国强军的征程上。这其中，最让我震撼的，是一个特殊的背影。

他叫王戟，一个13岁就考入大学的“超级学霸”。作为“天河”超级计算机核心骨干，他和团队突破国外技术封锁，助力中国超算多次登顶世界第一。

然而，就在王戟朝着更快更高的目标冲刺的时候，2013年1月23日，他突发主动夹层破裂，被紧急送进医院。

那是一种罕见的疾病，手术先后进行了6次，他的双腿被一次又一次锯短……最后，只剩下空荡荡的裤管。

在人生最美好的时节，在本应全力奔跑的年纪，永远失去了双腿，王戟的痛苦可想而知。人们觉得，重病在身的王戟也许会按下“暂停键”了。

可谁也没有想到，手术后仅仅一个月，王戟就在病房里开始了重新起

跑。双腿从大腿根部截去，一时无法适应；两只手也因为长时间的压迫神经时常麻木；一次次好不容易坐起来，又一次次瞬间倒下去；即使每一次都疼得大汗淋漓，他依然忍着剧痛挣扎着爬起来，翻资料，做课题。习惯了当生命的强者，他做不了等待照顾的患者。日子久了，浸出的血迹染红了坐垫。

从此之后，校园里多了一道特殊的背影。那是轮椅上的王戟赶往课堂、赶往实验室的身影……

2021年7月1日，党的百年华诞当天，王戟团队研制的“天河”E级计算机验证系统，再次获得两项世界第一。那是一个暴雨后的黄昏，我又一次看到了那个熟悉的背影。他还像往常一样，双手撑着轮椅，缓慢前行却无比坚定。夕阳下的王戟仿佛一座流动的雕塑。那一刻，我忽然生出这样的感想，也许，他是讲台上最矮的人，却是坐在科研高地上最高的人；也许，他是校园里走得最慢的人，却是我心中“跑得最快”的那个人。

这就是王戟奔跑和冲刺的故事。其实，这也是成千上万的国防科技工作者奋斗的缩影。在他们的字典里，没有认输、没有懈怠，更没有“躺平”，只有百折不挠的奔跑和一往无前的冲锋。正是靠着这种精神，我们的尖端科研才在新时代一路披荆斩棘，实现从跟跑到并跑再到部分领跑的跨越。

生命不息，奔跑不止。
(作者单位：国防科技大学)

高原女军医的『吉祥三宝』

■赵雅轩

今年6月，我接待了一批来自西北边陲神仙湾哨所的官兵，战士们清澈的眼神和纯净的笑容深深打动了我。离开前，一个战士送给我一张他们在高原的合影作纪念。正是这张照片，让我得以认识“高原女神”路俊霞。

在照片中，女军医路俊霞的笑容就像一朵绽放的格桑花。在到处是兵兵的高原上，这样一个爱笑的女军医，很快吸引了我。战士们都说她有“三宝”。于是，我走近了被战士们亲切地称为新时代“高原女神”的她。

路俊霞是一名驻守喀喇昆仑的军医，大学一毕业，就来到了这里。作为一名心理咨询师，她不断探索着给战士们送去欢乐的独特方法。

在一次巡诊中，好久没和外人接触的战士们都凑上来围着她。在和战士的交流中，路俊霞发现了一个走路总低着头、说话轻声细语的战士。刚开始，无论她问什么，这个战士都只给她一个简短的回答。远离繁华喧嚣都市，来到寸草不生的生命禁区，官兵生活寂寞、枯燥，有的人变得寡言少语、不愿交流。面对这个沉默不语的战士，她灵机一动，递给了他一块糖。嚼着嚼着，战士一下就好了……“姐，小时候，我姐也总给我糖。”路俊霞一把握住他的手：“以后，我就是你姐。”从那以后，路俊霞每次巡诊都会带上一块糖，她用这第一件宝贝——糖，融化了战士们的心。

路俊霞还特别喜欢聊天。有一次，她看到几个和她聊天交流一直捂着嘴偷笑的战士，便走上前：“别腼腆啦，大小伙子还害羞。”可战士们把手拿下来，皲裂的嘴唇上一条条渗着血的口子瞬间刺痛了她的心。没等她回过神，一个戴着白手套的战士给她端来一盘水果。“班长，怎么还戴着手套啊？”“小路姐，我是怕你看到我的手，就吃不下了。”路俊霞一把抓住战士的手，摘下他的手套，那凹陷的指甲、僵硬凸起的关节和手背上一道道因为长期反复皲裂形成的疤痕，让路俊霞一下哽咽到说不出话。她用颤抖的手掏出兜里的唇膏、护手霜，轻轻地、一遍遍地给战士们涂抹，大滴大滴的眼泪忍不住地往下落……哨所安静了，战士们的脸上也都挂满了泪花。从此，路俊霞口袋里又多了一件宝贝——唇膏和护手霜。

在战士们眼里，路俊霞还有更加珍贵的第三件宝贝，就是亲人般的拥抱。曾经有个老兵跟她说：“其实现任边防物资保障和生活条件都很好了，但就是夜深人静的时候，还是会想家，想妈妈……”说完，老兵望了望家的方向，又说道：“可其实你看，我守的就是我的父母、我的家啊。”从那天起，路俊霞会给一个战士做完巡诊和疏导，都会笑着说一句：“弟弟，抱一抱。”

那一刻，她拥抱的是战友，是亲人，是边关最可爱的人。

10多年高原守护，路俊霞把阳光般的心境和快乐带给了巡诊路上的每一座军营。战士们说，小路姐的这“三宝”就是他们的“吉祥三宝”；而路俊霞却说，战士们才是她心里永远的宝！

(作者单位：中国人民革命军事博物馆)